
Jugendhilfeausschuss

Niederschrift

über die 4. öffentliche/nicht öffentlichen Sitzung des Jugendhilfeausschusses am
28.01.2015 im Kreisausschusssaal.

Anwesend waren:

Stimmberechtigte Mitglieder
Frau Carola Hartfelder
Frau Katja Grassmann
Frau Irina Kalinka
Frau Gertrud Klatt
Herr Hartmut Rex
Frau Ria von Schrötter
Herr Peter Borowiak
Frau Gritt Hammer
Herr Manfred Janusch
Frau Marion Ramm
Frau Iris Wassermann
Frau Dagmar Wildgrube

Beratende Mitglieder
Frau Kirsten Gurske
Frau Christiane Witt
Frau Julia Andreß
Herr Sandy-Georg Klessinger
Frau Roswitha Neumaier
Frau Carola Pawlack
Herr Lorenz Reck
Frau Ulrike Schwenter
Frau Karin Wegel

Entschuldigt fehlten:

Stimmberechtigte Mitglieder
Frau Birgit Bessin
Herr Detlef Klucke

Beratende Mitglieder
Herr Jörg Bliedung
Frau Silke Mahr
Frau Monika Obuch
Frau Franziska Zalud

Beginn der Sitzung: 17:00 Uhr
Ende der Sitzung: 19:00 Uhr



Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

 1 Eröffnung und Bestätigung der Tagesordnung

 2 Mitteilungen der Vorsitzenden

 3 Einwohnerfragestunde

 4 Anfragen der Abgeordneten

 5 Vorstellung des Entwurfes des Haushaltsplans 2015

 6 Jugendförderplan 2015 des Landkreises Teltow-Fläming 5-2243/15-II

 7 Landeszuweisung zur Finanzierung der
Kindertagesbetreuungsangebote

5-2242/15-II/1

 8 Prüfungsmitteilung zur überörtlichen Prüfung des örtlichen Trägers der
Jugendhilfe im Landkreis Teltow-Fläming des Kommunalen
Prüfungsamtes

5-2258/15-LR

 9 Mitteilungen der Verwaltung

Nichtöffentlicher Teil

 10 Besetzung der Stelle Leiter/-in  des Jugendamtes 5-2261/15-LR

 10.1 Anhörung zur Übernahme der Aufgaben der Amtsleitung

Öffentlicher Teil

TOP 1
Eröffnung und Bestätigung der Tagesordnung

Frau Hartfelder begrüßt die Anwesenden. Es gibt keine Einwendungen sowie
Ergänzungswünsche zur vorliegenden Tagesordnung.

Ebenso einstimmig wird der TOP 10 und 10.1 des nicht öffentlichen Teils vor den TOP 2
verlegt.



Nichtöffentlicher Teil

Öffentlicher Teil

TOP 2
Mitteilungen der Vorsitzenden

Frau Hartfelder wurde von der Kinderschutzkoordinatorin gebeten, dass ein Mitglied aus
dem JHA in der Steuerungsgruppe des Netzwerkes Kinderschutz mitarbeitet. Frau von
Schrötter erteilt dazu ihr Einverständnis.

Weiterhin fragt Frau Hartfelder nach, wer an der Qualifizierungsmaßnahme des
Paritätischen Landesverbandes Brandenburg am 11.02.2015 teilnimmt. Zu dieser
Veranstaltung sind ebenso die Stellvertreter  eingeladen. Die Verwaltung ist für die
Einladungsschreiben an die Mitglieder des JHA zuständig.

Frau Hartfelder teilt dem JHA mit, dass zukünftig die beratenden Mitglieder eine
Entschädigung erhalten. Dazu werden deren Bankverbindungen benötigt. Sie bittet darum,
dass sich die beratenden Mitglieder an das Kreistagsbüro wenden.

Von der AG Kinder- und Jugendhilfe liegt zur Mitnahme eine Broschüre bereit.

In der letzten Sitzung wurde beschlossen, dass die Ausschussmitglieder eine Übersicht über
Einrichtungen zur Unterbringung gemäß § 35a SGB VIII zu erhalten. Diese liegt als
Tischvorlage vor.

TOP 3
Einwohnerfragestunde

Keine.

TOP 4
Anfragen der Abgeordneten

Keine.

TOP 5
Vorstellung des Entwurfes des Haushaltsplans 2015

Einführend erläutert Frau Wehlan den Anwesenden die erneute Änderung des Haushaltes.
Dazu wurde eine Tischvorlage erarbeitet. Diese liegt dem JHA vor.

Frau Müller erläutert die vier Veränderungen in den Produkten:
 Zuweisung Kita an Gemeinden/Ämter/freie Träger, Seite 2 der Tischvorlage
 Jugendsozialarbeit, Seite 5 der Tischvorlage



 Hilfe zur Erziehung, Seite 9 der Tischvorlage und
 Vorläufige Maßnahmen zum Schutz von Kindern und Jugendlichen, Seite 11 der

Tischvorlage.

Es gibt keine weiteren Nachfragen.

Frau Hartfelder fragt nach, ob sich alle Ausschussmitglieder heute in der Lage sehen, eine
Empfehlung abzugeben.
Abstimmungsergebnis:
 mehrheitlich mit einer Enthaltung

Dem Kreistag wird der Haushaltsplan des Jugendamtes mit den Ergänzungen empfohlen.
Abstimmungsergebnis:
Ja :   10   
Enthaltung:   1

TOP 6
Jugendförderplan 2015 des Landkreises Teltow-Fläming ( 5-2243/15-II )

Frau Gussow verweist auf Korrekturen, die auf der Seite 14 des Jugendförderplans
vorgenommen worden sind. Das Austauschblatt dazu liegt den Ausschussmitgliedern als
Tischvorlage vor.

Frau Hammer bittet um Ergänzung auf der Seite 12, unter Punkt 5, Absatz 6. Ergänzung:
Derzeit werden die ausgereichten Sach- und Betriebskosten von der Verwaltung geprüft und
ggf. den Bedarfen angepasst.

Frau Grassmann bittet darum, dass die Ausweisung der finanziellen Auswirkungen optimiert
wird. Dabei geht es ihr darum, dass die Aufwendungen und die Erträge nebeneinander
dargestellt werden.

Der JHA empfiehlt dem Kreistag, den Jugendförderplan mit den Änderungen anzunehmen.
Abstimmungsergebnis:
 einstimmig

TOP 7
Landeszuweisung zur Finanzierung der Kindertagesbetreuungsangebote
(5-2242/15-II/1)

Frau Gurske führt aus, dass diese Vorlage auf Grund der Diskussion mit den
Bürgermeistern erstellt worden ist. Die Bürgermeister haben immer wieder mit Blick auf die
Kreisumlage, dem Landkreis nahegelegt, sich dafür einzusetzen, dass die
Landesfinanzierung im Bereich Kita eben auch den tatsächlichen Ausgaben entsprechen.
Trotz der 1,5 Mio. €, die der Landkreis in diesem Jahr nun mehr bekommen hat, ist damit
immer noch keine volle Kostendeckung erreicht. Die Vorlage, die den Ausschussmitgliedern
vorliegt, beruht auf den Zahlen, die der Verwaltung zum gestrigen Tage bekannt waren. Frau
Gurske bittet die Mitglieder des JHA darum, ein Meinungsbild abzugeben, ob sie dieser
Vorlage folgen können. Für den Kreistag wird dann eine, an den aktuellen Zahlen, angepasste
Vorlage erstellt. Damit geht ein Selbstauftrag an die Kreisverwaltung, sich gegenüber dem
Land dafür einzusetzen, dass die Kita-Finanzierung den tatsächlichen Bedarfen
entsprechend angepasst wird.



Frau Grassmann erteilt ihre volle Unterstützung für dieses Vorhaben.



Beschluss: 
Der JHA empfiehlt dem Kreistag, sich beim Land für höhere Zuweisungen in der
Kita-Finanzierung einzusetzen.
Abstimmungsergebnis
 einstimmig

TOP 8
Prüfungsmitteilung zur überörtlichen Prüfung des örtlichen Trägers der Jugendhilfe
im Landkreis Teltow-Fläming des Kommunalen Prüfungsamtes (5-2258/15-LR )

Frau Müller erläutert die Vorlage sowie die Prüfungsmitteilung. Derzeit fehlt noch der
vergleichende Bericht. Die überörtliche Prüfung fand in jedem Jugendamt statt. Sobald der
Vergleich vorliegt, wird dieser im JHA ausgewertet.

Frau Grassmann sagt, dass ihr das Gesamtfazit fehlt.

TOP 9
Mitteilungen der Verwaltung

Frau Gurske berichtet zum Stand der Jugendberufsagentur. Am 29.01.2015 findet ein
Workshop statt, der sich mit möglichen Modellen für eine Jugendberufsagentur befassen soll.
Dieses findet gemeinsam mit dem Jugendamt, dem Jobcenter und der Agentur für Arbeit
statt. Auch das Landesschulamt Regionalstelle Brandenburg wurde dazu eingeladen. Es soll
in Arbeitsgruppen gearbeitet werden. Die Idee ist, dass anhand von typischen
Fallkonstellationen diskutiert wird, wo sich Schnittstellen befinden und Vernetzung sowie
Transparenz benötigt wird. Im Ergebnis soll aus diesem Arbeitsprozess dann eine Idee
entwickelt werden, wie ein Modell für eine Jugendberufsagentur im Landkreis Teltow-Fläming
aussehen könnte. Über die Ergebnisse des Workshops wird der Kreistag informiert.

Luckenwalde, d. 16.03.2015

__________________  _________________
Hartfelder Tietz
Die Vorsitzende  Protokollantin


